

TALLERES

Puerta la Sierra n.º 2

TELÉFONO 139

nero stressado, 50 céntimos

Año XXXI.-Número 11.396

LALAZA

REDACCIÓN Y ADMON.

San Francisco, n.º 23

TELÉFONO 139

Número suelto, 10 céntimos

EL PLEITO REGIONAL

UNA OPINIÓN INTERESANTE

(Conclusión)

Portugal ocupa la costa atlántica en gran extensión, por ello las salidas a la mar desde la zona central de la península han de ser por el Norte y por el Sur. Pero la zona central, comprendida entre el Cantábrico y el Mediterráneo está dividida en dos partes por la Sierra de Gredos y el Guadarrama y la parte septentrional, única que ahora nos interesa, exceptuadas las regiones que indudablemente tienen personalidad y límites propios, debe dividirse en regiones que penetren hasta el centro, para que las grandes arterias que nacen en el corazón y terminan en la periferia, estén contenidas en una sola región. De este modo será más fácil ejercer la acción regional conveniente sobre los ferrocarriles ya construidos. — Pero aún pudiera extenderse esta acción mediante las ampliaciones convenientes a aquellas otras zonas que han de ser atravesadas por las grandes arterias, ya anunciaditas y que tarde o temprano se construirán a la moderna y absorberán el tráfico. — Debemos aspirar a que no se construya ningún ferrocarril importante, de comunicación principal sin que nuestra región intervenga en ello de modo oficial, informando los proyectos y las tarifas e interesándose en la construcción.

Este orden de consideraciones, este punto de vista único desde el que nos examinamos la cuestión y que no excluye a ninguno de los de más, en la participación proporciona que justamente les corresponda, forzosos es admitir que constituye uno de los sectores mayores y de más importancia y de carácter más dominante general y positivo para cuanto signifique el desarrollo y aumento de la industria, el tráfico, el comercio y la riqueza, que en gran parte supone la salud y el bienestar de los pueblos, cualquier que sea su origen y ello nos induce a considerar los ferrocarriles como elemento primordial estimulante de las afinidades latentes. El ferrocarril obedece a la necesidad de relacionar las comarcas y cumplir siempre esta misión, aunque sea a la vez unelemento del transporte mixto marítimo-terrestre. — Esta modalidad constituye su mayor importancia cuando uno de los problemas principales, cuya resolución interesa y que debe ser fundamento para la agrupación de las comarcas sea, como lo es, la comunicación de las provincias del interior con la mar a los efectos de transferir únicamente por la región propia, donde todos los elementos sean afines y aditivos al beneficio común.

El nuevo ferrocarril Santander-Burgos-Soria-Caldayud, establecerá la comunicación más corta entre todas las estaciones del trayecto recorrido y la mar. — Por ningún puerto del Cantábrico podrán importar o exportar estas comarcas sus productos con más facilidad que por nuestro puerto. — Esta mínima distancia, cuando no hay transbordos, ni empalmes, ni servicios combinados, si no que se trata de trenes directos y pertenecientes a una sola empresa o sociedad concesionaria, no admite competencia y determina por si sola e independientemente del precio de transporte, un acortamiento, que positiva y eficazmente es muchísimo mayor que el representante por la diferencia de kilómetros recorridos, respecto a las líneas que se hallan hoy en explotación. — Burgos y Soria tendrán una comunicación más rápida y económica con la mar por Santander que por ningún otro puerto de esta costa. — Esta misma facilidad de comunicación se advierte para la provincia de Logroño, que quedará situada entre dos líneas, cuando se construya el citado ferrocarril de Mataporquera a Miranda que está en estudio desde hace muchos años y que es un complementario muy interesante, según hemos demostrado en otras ocasiones en que nos ocupamos de este asunto, llevado a las Cortes hace algún tiempo. — Forma este trozo Mataporquera-Miranda una parte importante del ferrocarril que ha de comunicar la ciencia carbonífera de Asturias con la industrial de la parte media y baja del Ebro y elevados los carbones con tracción eléctrica y económica hasta Pajares o el nuevo puerto que se elija poco costaría la tracción descendiendo hasta Mataporquera y siguiendo aguas abajo del Ebro. — Este importantísimo río, que forma la segunda línea de defensa, del Pirineo, completaría su ferrocarril con el expresado trozo y forma una de las fronteras naturales de nuestra región castellana, bien distinta e independiente de las Vascongadas, Navarra y de todo lo demás que queda al Norte de él.

Hemos dicho ya, lo que significan para la parte interior de la región el sistema de comunicaciones que afluían al puerto y que en su mayor parte es consecuencia natural de la topografía de la zona. — Los ríos y sus divisorias forman los grandes valles fértils, con el agua indispensable para el abastecimiento de los pueblos, parajes riegos, obtención de fuerza eléctrica que se transforma en mil aplicaciones y los grandes macizos montañosos son vallas naturales que dificultan o impiden la comunicación. — Estas grandes líneas y formas generales, dispuestas por la naturaleza en la superficie de la tierra, condicionan la vida del hombre y limitan espacios o áreas cuyas unidades se manifiestan en muchas y muy distintas secciones de la producción y del intercambio de los pueblos y son aquellas que encuanzan y dirigen las grandes vías de comunicación, bases firmes en que debemos sentar nuestra división regional.

El mar es el elemento que presta el transporte el más económico con enorme diferencia respecto a los demás medios. — Si los 7.400 kilómetros que median entre Santander y la Bahía, se pagaran a razón de cinco céntimos por tonelada y kilómetro, la división para figurar en dicha Junta.

Decano de la Prensa diaria de Santander

SANTANDER-Jueves 8 de noviembre de 1923

Teléfono número 139

LAS RESPONSABILIDADES

Unas cuartillas de Sánchez Toca

(POR TELEFONO)

MADRID.—La "Gaceta" publica el siguiente Real decreto:

Artículo 1.º Independientemente de las fuerzas que con arreglo a la Real orden circular de 31 de octubre último constituirán la reserva del ejército de África, se organizará por cada división un batallón de infantería y un grupo de Artillería ligera, ajustándose a las plantillas que publicarán el Estado Mayor Central, cuyas unidades serán designadas por los respectivos capitanes generales, ateniéndose a reservar con preferencia las unidades preparadas des de remota fecha, y tenían como principio fundamental un principio de destino, y por eso han podido ocurrir ya hace mucho tiempo.

Los acontecimientos últimos y los sucesos anteriores sobre los que se clamorean ahora las responsabilidades no son consecuencia de una mala actuación de los últimos políticos, sino que se venían iniciando pacíficamente, hallándose preparados des de remota fecha, y tenían como principio fundamental un principio de destino,

que es axiomática, pero si es preciso hacer notar y llamar la atención hacia el hecho de que las comarcas enlazadas por las líneas y por el tráfico actual y por el que ha de desarrollarse teniendo en cuenta los ferrocarriles que han de construirse, crearán la comunidad de intereses necesaria y suficiente para concretar las provincias que deben formar la región.

Desde la oposición se ha gobernado y desgobernado como desde el Poder.

El espíritu de la época, los errores de ella, la ignorancia, la debilidad, la timidez y las costumbres, todo ha sido causa.

Los Gobiernos acaso sean menos culpables que el estado social de la ciudadanía y dirección de prensa. Todo ciudadano debería reconocer que su conducta en idénticas circunstancias habría sido probablemente la misma.

Hasta el propio acusador debe confesarlo.

Los que se creyeron limpios de culpa no podrán lavar completamente la que les corresponde por estos sucesos.

En vano se buscaría al español desconocido que mereciera el homenaje de la apoteosis por hallarse limpio de culpa.

No podemos salvarnos sino mediante una transformación completa, iniciada, por ejemplo, por el arrepentimiento.

Sólo la propia contrición salvarya a nuestra nación.

Depende de nosotros el ser los únicos supervivientes de esa era de decadencia, y también depende de nosotros el ser los primeros vástagos de un pueblo nuevo en el cual se basara la salvación de la patria."

LOS VIAJES REGIOS

Los Reyes salen para Cartagena

(POR TELEFONO)

MADRID.—A las nueve menos cuartos de la noche y en tren especial salieron los Reyes para Cartagena, acompañados del general Primo de Rivera, ayudante teniente coronel Rívera, el capitán de navío señor Jardines, el general Rodríguez Monjolo, los marqueses de la Torrecilla y Benítez y la duquesa de San Carlos.

Acudieron a la estación para despedir a los Soberanos la Reina madre, las infantas doña Isabel y doña Paz, el infante don Luis Fernando, la duquesa de Talavera, todos los generales del Directorio, el Nuncio de Su Santidad, el Obispo de Sí, el general Weyler, capitán general de la Armada Fernández Puente, el marqués de Argente, los hermanos Bauer, uno de los cuales (don Ignacio) marchó en el mismo tren a Cartagena; el marqués de Hoyos, el general Arlegui, el duque de Túro, el marqués de la Vega Inclán, el presidente del Tribunal Supremo don Bentura Muñoz, el embajador de los Estados Unidos y el teniente coronel italiano Witte.

Una compañía del regimiento del Rey, con bandera y música, rindió honores, siendo revistadas las fuerzas por Sus Majestades.

Después de haber partido el tren real, las fuerzas desfilaron en columna de honor ante la Reina madre, a la izquierda de la cual se hallaba el infante don Luis Fernando.

Quedan perfectamente definidas las regiones septentrionales, Vascongadas y Navarra, Huesca-Zaragoza-Teruel y Cataluña. — Al Oeste, las cuatro provincias que forman una faena alargada según la dirección de los meridianos, Salamanca, Zamora, León y Asturias podrán agruparse en dos regiones y Galicia formará su región especial.

GABRIEL HIDOBRO

6 noviembre 1923.

EL CRÉDITO AGRÍCOLA

Ampliación de la Junta de estudios

(POR TELEFONO)

MADRID.—La "Gaceta" publica una Real orden disponiendo que la Junta de estudio del crédito agrícola, a la que hace referencia el artículo segundo del Real decreto de 29 de octubre último, se considera ampliada en el sentido de que formen parte de la misma un ingeniero de Montes, que nombrase el ministerio de Fomento, un representante que designará la Federación valenciana de los Sindicatos agrícolas; otro, por los Sindicatos católicos-agrarios; otro, por el Banco Popular de León XIII; otro, por el Banco Rural; otro, por los Sindicatos católicos-agrarios de Navarra; otro, por los almacenes de depósito de productos agrícolas de Barcelona; otro, por la Asociación de labradores y ganaderos; otro, por los agricultores del Alto Aragón; y otro, por la Real Sociedad Económica Matritense, quedando con esto cerrado el plazo de admisión para figurar en dicha Junta.

DISPOSICIONES OFICIALES

La reserva del ejército de África

(POR TELEFONO)

MADRID.—La "Gaceta" publica el siguiente Real decreto:

Artículo 1.º Independientemente de las fuerzas que con arreglo a la Real orden circular de 31 de octubre último constituirán la reserva del ejército de África, se organizará por cada división un batallón de infantería y un grupo de Artillería ligera, ajustándose a las plantillas que publicarán el Estado Mayor Central, cuyas unidades serán designadas por los respectivos capitanes generales, ateniéndose a reservar con preferencia las unidades preparadas des de remota fecha, y tenían como principio fundamental un principio de destino,

que es axiomática, pero si es preciso hacer notar y llamar la atención hacia el hecho de que las comarcas enlazadas por las líneas y por el tráfico

actual y por el que ha de desarrollarse teniendo en cuenta los ferrocarriles que han de construirse, crearán la comunidad de intereses necesaria y suficiente para concretar las provincias que deben formar la región.

Desde la oposición se ha gobernado y desgobernado como desde el Poder.

El espíritu de la época, los errores de ella, la ignorancia, la debilidad, la timidez y las costumbres, todo ha sido causa.

Los Gobiernos acaso sean menos culpables que el estado social de la ciudadanía y dirección de prensa. Todo ciudadano debería reconocer que su conducta en idénticas circunstancias habría sido probablemente la misma.

Hasta el propio acusador debe confesarlo.

Los que se creyeron limpios de culpa no podrán lavar completamente la que les corresponde por estos sucesos.

En vano se buscaría al español desconocido que mereciera el homenaje de la apoteosis por hallarse limpio de culpa.

No podemos salvarnos sino mediante una transformación completa, iniciada, por ejemplo, por el arrepentimiento.

Sólo la propia contrición salvarya a nuestra nación.

Depende de nosotros el ser los únicos supervivientes de esa era de decadencia, y también depende de nosotros el ser los primeros vástagos de un pueblo nuevo en el cual se basara la salvación de la patria."

Hasta el propio acusador debe confesarlo.

Los que se creyeron limpios de culpa no podrán lavar completamente la que les corresponde por estos sucesos.

En vano se buscaría al español desconocido que mereciera el homenaje de la apoteosis por hallarse limpio de culpa.

No podemos salvarnos sino mediante una transformación completa, iniciada, por ejemplo, por el arrepentimiento.

Sólo la propia contrición salvarya a nuestra nación.

Depende de nosotros el ser los únicos supervivientes de esa era de decadencia, y también depende de nosotros el ser los primeros vástagos de un pueblo nuevo en el cual se basara la salvación de la patria."

Hasta el propio acusador debe confesarlo.

Los que se creyeron limpios de culpa no podrán lavar completamente la que les corresponde por estos sucesos.

En vano se buscaría al español desconocido que mereciera el homenaje de la apoteosis por hallarse limpio de culpa.

No podemos salvarnos sino mediante una transformación completa, iniciada, por ejemplo, por el arrepentimiento.

Sólo la propia contrición salvarya a nuestra nación.

Depende de nosotros el ser los únicos supervivientes de esa era de decadencia, y también depende de nosotros el ser los primeros vástagos de un pueblo nuevo en el cual se basara la salvación de la patria."

Hasta el propio acusador debe confesarlo.

Los que se creyeron limpios de culpa no podrán lavar completamente la que les corresponde por estos sucesos.

En vano se buscaría al español desconocido que mereciera el homenaje de la apoteosis por hallarse limpio de culpa.

No podemos salvarnos sino mediante una transformación completa, iniciada, por ejemplo, por el arrepentimiento.

Sólo la propia contrición salvarya a nuestra nación.

Depende de nosotros el ser los únicos supervivientes de esa era de decadencia, y también depende de nosotros el ser los primeros vástagos de un pueblo nuevo en el cual se basara la salvación de la patria."

Hasta el propio acusador debe confesarlo.

Los que se creyeron limpios de culpa no podrán lavar completamente la que les corresponde por estos sucesos.

En vano se buscaría al español desconocido que mereciera el homenaje de la apoteosis por hallarse limpio de culpa.

No podemos salvarnos sino mediante una transformación completa, iniciada, por ejemplo, por el arrepentimiento.

Sólo la propia contrición salvarya a nuestra nación.

Depende de nosotros el ser los únicos supervivientes de esa era de decadencia, y también depende de nosotros el ser los primeros vástagos de un pueblo nuevo en el cual se basara la salvación de la patria."

Hasta el propio acusador debe confesarlo.

Los que se creyeron limpios de culpa no podrán lavar completamente la que les corresponde por estos sucesos.

En vano se buscaría al español desconocido que mereciera el homenaje de la apoteosis por hallarse limpio de culpa.

No podemos salvarnos sino mediante una transformación completa, iniciada, por ejemplo, por el arrepentimiento.

Sólo la propia contrición salvarya a nuestra nación.

Depende de nosotros el ser los únicos supervivientes de esa era de decadencia, y también depende de nosotros el ser los primeros vástagos de un pueblo nuevo en el cual se basara la salvación de la patria."

Hasta el propio acusador debe confesarlo.

Los que se creyeron limpios de culpa no podrán lavar completamente la que les corresponde por estos sucesos.

En vano se buscaría al español desconocido que mereciera el homenaje de la apoteosis por hallarse limpio de culpa.

No podemos salvarnos sino mediante una transformación completa, iniciada, por ejemplo, por el arrepentimiento.

Sólo la propia contrición salvarya a nuestra nación.

Depende de nosotros el ser los únicos supervivientes de esa era de decadencia, y también depende de nosotros el ser los primeros vástagos de un pueblo nuevo en el cual se basara la salvación de la patria."

Hasta el propio acusador debe confesarlo.

Los que se creyeron limpios de culpa no podrán lavar completamente la que les corresponde por estos sucesos.

Coñac COMENDADOR

Comunica a sus favorecedores que ha obtenido
GRAN PREMIO DE HONOR, GRAN COPA DE HONOR y MEDALLA DE ORO
en la Exposición de Roma, primera que ha concurrido:

BALDOMERO LANDA (Sucesor) - VIDALLA (Santander)

Vapores Correos españoles
DE LA
Compañía Trasatlántica

Línea a la Argentina

En la segunda quincena de noviembre, salvo contingencias, saldrá de Santander el vapor auxiliar, para trasbordar en Cádiz al

INFANTA ISABEL DE BORBÓN

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, 425 pesetas, más 7'60 de impuestos. Total, 432'60 pesetas.

Línea a Cuba y Méjico

El día 19 de noviembre, a las tres de la tarde, saldrá de Santander, salvo contingencias, el nuevo y magnífico vapor

ALFONSO XIII

BU CAPITÁN DON AGUSTÍN GIBERNAU

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz, y con trasbordo en Habana, pasaje y carga, con conocimiento directo para Santiago de Cuba.

La expedición del 19 de diciembre próximo será efectuada por el igualmente nuevo y magnífico vapor

CRISTOBAL COLÓN

que continuarán saliendo de este puerto el 19 de cada mes alternativamente.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores HIJO de Angel Pérez y C.º, paseo de Pereda, 36. Teléfono 63. Dirección telegráfica y telefónica: Gelpérez.

CASA
MENDICOURGUE
Marcas registradas:
LA SANTANDERINA, MENDI
Y HESPERIA

FABRICA EN PRONILLO
(Fundada en 1761)
PRODUCE:

SUELTA, muy firme e impermeable, buen raspado y dócil a la cuña.
BECERROS Y VAQUETAS, flexibles impermeables y buen engrase.

BOXCALF, prietos de flor, flexibles, buenos tintes. Los más acreditados en la fabricación española. Sobeos superiores para unir el ganado.

CORTES APARADOS, especiales para el calzado bueno.

CARNAZA basta y fina.

PELOTE para guarnicioneros.

SE CURTEN AL ORONO Toda CLASE DE PIELES DE MONTERIA CON LOS GENEROS DE ESTA CASA SE TIENE SIEMPRE ASSEGURADA LA CLIENTELA

Precios sin competencia

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESES DE DOS Y TRES HELICES

Servicio del Canal de Panamá

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.

El día 25 de noviembre, el magnífico vapor corre

ORCO MA

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

PRECIOS PARA HABANA... En 1.ª clase, ptas. 1.594'50
En 2.ª " " 959'50
En 3.ª " " 539'50 IMPUESTOS

Las siguientes salidas las efectuarán:

Día 23 de diciembre, vapor ORITA

Día 27 de enero, vapor OROYA

Rebajas a familias, sacerdotes, empresas de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispano americano, han sido dotados, para los servicios de primera, segunda y tercera clases, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español. Llevan también médico español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, amplios comedores y espaciosas cubiertas de paseo.

Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en Santander, HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 8. Teléfono n.º 41.

Línea de Pinillos

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

VIAJE RÁPIDO y de LUJO a la HABANA

El día CATORCE de noviembre, fijo, saldrá de SANTANDER, el magnífico vapor español

Infanta Isabel

admitiendo carga y pasajeros para HABANA.

Precio del pasaje en tercera clase, 500 pesetas.

Para informes dirigirse a sus Agentes

AGUSTIN G. TREVIGA Y FERNANDO GARCIA
Calderón, 17, 1.º—Santander

TELEFONO 862.—TELEGRAMAS: TREVIGAR

ANUNCIOS BREVES

Jabón "UZUM" Limpia sin agua toda clase de manchas.

Pídase en droguerías y en la casa depositaria, «La Carpeta», Escalerillas del Puente.

Terrenos Se venden, en buenas condiciones, de 30 a 40 carros de tierra en el Sardinerio, trente a los Campos de Sport. Informarán en la vaporera LA CARPETA.

Cedro primer piso amueblado y hermosos gabinetes, sitio céntrico, precio modico. Informar en esta Administración.

Administrador de fincas, se ofrece con toda clase de garantías para la administración y demás cuidados. Razón LA ATALAYA.

Forasteros Para artículos con RECUERDO, LA MAR, Atarazanas, 1.

Piano se desea adquirir en buen uso. Razón LA ATALAYA.

Se venden dos casas muy céntricas enteras o separadas por pisos. Informes: Puerta la Sierra, 9, segundo.

Figurines para la temporada de invierno se ha recibido un gran surtido que pueden ver las señoras en la librería «La Carpeta», Escalerillas del Puente.

Plumas estilográficas y reparación de las mismas en LA CARPETA, Escalerillas del Puente.

Piano se desea comprar usado. Informar en calle de San José, 1, tienda de pan.

Taquigrafía Se dan lecciones. Razón: LA ATALAYA.

RENAULT

6 C. V. 3 asientos

Torpedo 13.100 francos
Conducción interior 14.900
Cabriolet 15.400

10 C. V. 6 asientos, frenos en las 4 ruedas

Torpedo 20.800 francos
Coupé 26.300 "

Ocasión
Citroen, 2 asientos 4.500 pesetas

AGENCIA

GARAGE VALLINA Y C.º

MUEBLES

Vendo más barato que nadie. Alameda Primera, 26, Casa Maté, Teléfono 424.

EL Arca de Noé

Casa de saldos, compra venta y muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos, nadie. Para evitar dudas consulte precio. Juan de Herrera, número 2.

VELASCO, 17

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

CARRONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Carril para el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor. Menudo para fraguas. — Aglomerados. — Cok para usos metalúrgicos y domésticos. Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3, bis, Barcelona. Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores HIJO de Angel Pérez y Compañía, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española. — Valencia, don Rafael Morais.

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA



JAMÁS DANAS
PARA OLERLO

CALMA con OLERLO,
CABEZA, MUELAS, OÍDOS, etc.
NIÑOS, EMBARAZADAS, AMAS,
IMPUNEMENTE PUEDEN USAR
ASPIROL INOFENSIVO=
OLERLO Y CALMAR EN UN SEGUNDO.
NI TOMADO HACE EL MENOR DAÑO.

40 CENTIMOS

CALLOS

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado

LINGÜEN ° MAGICO

No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oírá usted maravillas. Pídale en farmacias y droguerías, 4'50. DEPOSITOS EN SANTANDER, EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Alquiler de encerados

para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril Gerardo González almacén, calle Madrid, número 3. Teléfono 9.-18, Santander

SALIDAS DE SANTANDER:

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8'40; correo, a las 16'27; mixto, a las 7'8.

Para Bilbao.—A las 8'15, 14'15 y 17'05.

Para Marrón.—A las 17'40.

Para Liérganes.—A las 8'45, 12'20, 15'10, 17'05 (trasbordo en Orejo) y 19'50.

Para Ontaneda.—A las 7'50, 11'10, 14'30 y 18'55.

Para Oviedo.—A las 7'45 y 13'30.

Para Llanes.—A las 16'15.

Para Cabezón.—A las 11'50 y 19'10.

Los jueves y domingos hay un tren que sale de Santander a Torrelavega a las 7'20, y de Torrelavega a Santander a las 11'45.

Los domingos y días festivos circula un tren de Santander a Torrelavega, saliendo a las 14'30, y otro de Torrelavega a Santander que tiene la salida a las 19'20.

Servicio de trenes

SALIDAS DE SANTANDER:

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8'40; correo, a las 16'27; mixto, a las 7'8.

Para Bilbao.—A las 8'15, 14'15 y 17'05.

Para Marrón.—A las 17'40.

Para Liérganes.—A las 8'45, 12'20, 15'10, 17'05 (trasbordo en Orejo) y 19'50.

Para Ontaneda.—A las 7'50, 11'10, 14'30 y 18'55.

Para Oviedo.—A las 7'45 y 13'30.

Para Llanes.—A las 16'15.

Para Cabezón.—A las 11'50 y 19'10.

Los jueves y domingos hay un tren que sale de Santander a Torrelavega a las 7'20, y de Torrelavega a Santander a las 11'45.

Los domingos y días festivos circula un tren de Santander a Torrelavega, saliendo a las 14'30, y otro de Torrelavega a Santander que tiene la salida a las 19'20.

LLEGADAS A SANTANDER:

De Madrid.—Rápido (martes, jueves, viernes), a las 20'14; correo, a las 8' mixto, a las 18'20.

De Bilbao.—A las 11'50, 18'23 y 20'35.

De Marrón.—A las 9'21.

De Liérganes.—A las 8'23, 12'28, 15'28, 18'28 (trasbordo en Orejo) y 19'26.

De Ontaneda.—A las 8'55, 13'03, 16'22 y 20'09.

De Oviedo.—A las 16'26 y 20'51.

De Llanes.—A las 11'24.

De Cabezón.—A las 9'28 y 15'39.

LÍNEA DE AUTOMÓVILES DE ONTANEDA a Burgos: Salidas de Ontaneda a las 9'55.

Llegada a Burgos, a las 4'30.

Salidas de Burgos a las 7'55.

Llegada a Ontaneda, a las 13'30.

SERVICIO MARÍTIMO: HORARIO DE INVIERNO

Salida de Somo: A las 8, 9, 1 y 2,30.

Salida de Pedreña: A las 8, 15, 9,15, 1,30 y 3.

Idem a Santander, a las 12, 13,

Artículos exclusivamente ingleses
CASA GIRIBET
ALTAS NOVEDADES
BLANCA, 11 - SANTANDER

Propietario de la Real Casa

DE TODAS PARTES

(POR TELEFONO)

PRESOS LIBERTADOS

VALENCIA.—El capitán general ha decretado la libertad de varios presos gubernativos cuyos expedientes se han revisado. Hoy han salido más de veinte de la cárcel.

VISITA DE INSPECCIÓN

VALENCIA.—El capitán general, acompañado de un ayudante, ha salido a visitar las plazas de esta región.

OCULTACIONES DESCUBIERTAS

VALENCIA.—Los dependientes del servicio de carnes han descubierto un depósito no declarado de 234 cerdos y dos fábricas de embutidos clandestinos.

El alcalde ha reunido a los interventores, afordonadores, etc., felicitándoles por el servicio practicado.

HARINA EN MALAS CONDICIONES

TETUÁN.—Los agentes de la autoridad han decomisado una importante cantidad de harina en malas condiciones para el consumo, que tenía en su almacén un comerciante breve.

NO PUDO ASISTIR

SEVILLA.—El coronel D. José Novak uno de los supervivientes de los acontecimientos que se conmemoraba, había sido invitado para asistir a las fiestas que se celebran en Cartagena con motivo de la inauguración del monumento a los héroes de Santiago de Cuba, pero no pudo asistir a causa del fallecimiento de su esposa.

UNA SALVAJADA

VIGO.—En la carretera de Pontevedra unos sujetos desconocidos arrojaron de un automóvil a una pobre mujer, que resultó con heridas graves. Se busca a los autores de la hazaña.

LOS ABOGADOS DE MURCIA

MURCIA.—En la Sociedad Económica celebró junta el Colegio de Abogados.

El catedrático señor Ruiz Funes censuró la tramitación de la huelga sostenida por los colegiados.

Combatía la intervención de los señores Llovera y Certeña y dijo que la Junta del Colegio no había obrado dentro de sus atribuciones.

Le contestaron los señores Llovera y decano del Colegio, afrontando la responsabilidad de la huelga.

El señor Funes dijo que tenía el encargo de dar explicaciones en nombre del señor Certeña.

LA CONFERENCIA DE OSSORIO

GUADALAJARA.—Se ha señalado la fecha del viernes para la conferencia que el señor Ossorio dará en los locales de la Nueva Peña.

LA DENUNCIA CONTRA BASTOS

MADRID.—El magistrado del Supremo señor Díaz de la Sala ha sido designado para entender en la denuncia formulada por el señor March contra el señor Bastos.

Ha regresado a Barcelona el ex ministro señor Ventosa.

REDACCION DISUELTA

MADRID.—El periódico "Diario Español", de Buenos Aires, ha disuelto la redacción que tenía montada en Madrid y de la que era director el ex ministro señor Cíerva.

DETENCION DE UN EXALCALDE

MALAGA.—Como resultado de la visita de inspección girada a uno de los pueblos de la provincia, la guardia civil ha procedido a la detención del exalcalde Carlos Martínez Calvo.

También fueron detenidos el exconcejal Pedro Alvarez, el exsecretario

DE MARRUECOS

(POR TELEFONO)

EL SOMATEN DE MELILLA

MELILLA.—Ha quedado ultimada la organización del Somatén de Melilla. Se dividirá en diez distritos o barrios, y en cada uno, un jefe u oficial retirado del ejército se encargará de instruir a los somatenistas.

Será jefe del Somatén el general segundo jefe de esta Comandancia, por delegación del comandante general.

Se ha celebrado una reunión con el fin de arbitrar recursos para proveer de armamento a los somatenistas de escasos medios económicos.

La organización del Somatén difiere algo del de la Península por las especiales condiciones de esta plaza.

COLUMNA DISUELTA

TETUÁN.—La columna que se formó a raíz de la primera agresión de los moros a las fuerzas de Tetuán, ha sido disuelta. Las tropas han regresado a sus cuarteles.

LOS BIENES DEL MAGHIZEN

TETUÁN.—Se hacen gestiones para la catalogación de los bienes del Maghizén, por estimar que con ello se resolverá cuantas instancias están presentadas en orden a la posesión de terrenos.

Se espera la llegada del delegado del Gobierno que traiga el plan de obras a realizar, con lo que se podrá resolver la crisis del trabajo que se atraviesa.

NUEVO RABINO

TETUÁN.—Entre la comunidad israelita ha causado muy buen efecto la propuesta del rabí Jacob Bentolila para el cargo de gran rabino, por sus condiciones morales y por sus simpatías con que cuenta en general.

PARTIDA OFICIAL

MADRID.—En Guerra se ha facilitado el siguiente comunicado oficial: "Zona oriental.—En el sector de Quedan se llevó un convoy a la población de Farha por una columna mixta que regresó sin novedad."

En los Peñones de Vélez y de Alhucemas no se observó nada de particular, notándose desde Alhucemas grupos de moros en el campo rebelde, dedicados a las faenas de la agricultura cercas del Castillo.

La escuadrilla de aviación de servicio reconoció el frente sin observar nada anormal, notándose muy concurido el zoco de Beni Said.

ZONA OCIDENTAL.—Sin novedad".

DR. JOSE MATORRAS

Morbos. Enfermedades de la mujer San Francisco, 22, 2.º—De enero a marzo

DE BARCELONA

(POR TELEFONO)

DECISIÓN DE UN ALCALDE, REVOCADA

BARCELONA.—Al tomar posesión de la alcaldía de Arenys de Mar, el designado para el cargo se apresuró a hacer desaparecer las lápidas redactadas en catalán y colocadas en los principales lugares de aquella localidad.

El fundador de dichas lápidas recurrió en alzada contra la decisión del alcalde, siendo resuelto en contra de dicha autoridad, por lo que han vuelto a ser descubiertas dichas lápidas.

UN MONUMENTO A HEDILLA

BARCELONA.—La Sociedad "Peña de Aire" ha acordado dirigirse al Aero Club de Barcelona, solicitando que por haber transcurrido el sexto aniversario de la muerte del malogrado aviador Salvador Hedilla, sin haber dado cuenta de las cantidades recaudadas en suscripción abierta por aquella Sociedad y en la que figura como primer donante Su Majestad el Rey, se le entregue la cantidad recaudada, comprometiéndose a elevar, antes del próximo aniversario del malogrado piloto, el monumento en su memoria.

EL REGRESO DE LOS REYES

BARCELONA.—Los Reyes llegarán a este puerto, a su regreso de Italia, el día 26, desembarcando a las once de la mañana en los muelles de la Paz.

Les dará la bienvenida el alcalde, y en coches de la ciudad se trasladarán los Soberanos al Ayuntamiento, donde tendrá lugar una recepción.

Después se trasladarán a la Catedral, donde se cantará un Te Deum, terminado el cual irán al hotel Ritz, donde se hospedarán.

Al mediodía, comida íntima, y por la tarde visitarán los Reyes las obras de la Exposición de industrias eléctricas en el parque de Montjuich.

Por la noche tendrá lugar el banquete oficial en el hotel Ritz, y a continuación función regia en el teatro del Liceo.

Se cantará la ópera "El Barbero de Sevilla".

El programa del día 28 no está aún ultimado.

Sólo se sabe que este día, por la noche, saldrán los Reyes para Madrid.

ROBO CON ESCALO

BARCELONA.—Hoy al mediodía y después de haber cerrado, para comer, la joyería de la calle de Pelayo, se presentaron tres individuos vestidos de albañiles, que manifestaron tener el encargo de arreglar el rótulo que está colocado en el balcón que hay sobre la joyería.

Los supuestos albañiles rompieron el cristal del montante y penetraron en el interior de la joyería, apoderándose de cuanto encontraron a mano.

Se ignora el valor de lo robado, pero se cree que no será mucho, por cuanto las alhajas de más valor estaban guardadas en la caja de caudales y ésta no fue violentada.

A MADRID Y MALAGA

BARCELONA.—Hoy han salido para Madrid los señores don Juan Antonio y don Miguel Primo de Rivera, que se dirigen a Málaga para esperar los restos de su tío el teniente coronel Primo de Rivera, muerto durante el asedio de Monte Arruit.

LA MUERTE DE MILLÁN ASTRAY

MADRID.—A las dos de la madrugada falleció don José Millán Astray, ex director de la cárcel Modelo de Madrid y jefe que fué de la policía de Barcelona.

LA AGLOMERACIÓN EN LOS TRANVIAS

MADRID.—El alcalde de esta corte ha dictado un bando para impedir la aglomeración en los tranvías.

Los viajeros que vayan de más en los coches serán multados en 50 pesetas. También serán multados los conductores de los tranvías que permitan subir a los coches más viajeros de los señalados.

LAS TARIFAS DE COCHES EN MADRID

MADRID.—Parece ser que la defensa de los concejales señores Nicolás y García de Revenga está relacionada con la reforma de las tarifas de coches de alquiler.

A ROMA

BARCELONA.—Hoy han salido para Roma los señores don Juan Antonio y don Miguel Primo de Rivera, que se dirigen a Málaga para esperar los restos de su tío el teniente coronel Primo de Rivera, muerto durante el asedio de Monte Arruit.

SALON NARBON

(S. E. DE ESPECTACULOS)

HOY, 8 DE NOVIEMBRE

JUEVES ARISTOCRÁTICO

Sección de Moda

A las seis en punto

VIUDA POR PODER

Comedia en cuatro actos, por la célebre actriz MARGARITA CLARCK

MADAME BUTTERFLY

(Según la conocida ópera)

GRANDES FÁBRICAS DE CERÁMICA

"LA ALBERICIA" S. A.

Materiales de tejería mecánica.

Productos refractarios. Gres de todas formas y dimensiones. Piezas para saneamiento (bazas, sifones, inodoros, etc.)

Gran aperitivo Jerez Quina

Reconstituyente (recomendado por la Ciencia Médica), 3,50 litro, desuento al por mayor.

B. L. DOMECQ

Burgos, 39. Teléfono 140. Santander

Vendo motor eléctrico nuevo, cuatro caballos.

SIN NECESITAR OBJETOS

DE ESCRITORIO;

LIBROS RAYADOS

O CUALQUIER ARTICULO DE PAPELERIA

PEDID PRECIOS A

"LA CARPETA"

ESCALERILLAS BELTRÁN

TELÉFONO 804

COPON - REGALO

cuyo valor es equivalente a CINCO céntimos, pues, contra entrega de DIEZ de estos cupones, LA CARPETA hará una rebaja de 0'50 pesetas por cada CINCO pesetas de compra que se efectúe ne dicho establecimiento.

José F. Cotero

Ouillista, garganta, nariz, oídos

RAYES X

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5

PUENTE, 4, 4.

Vestido por poder, comedia en cuatro actos por la célebre actriz Margarita Clark.

(Madame Butterfly). (Según la conocida ópera).

PABELLÓN NARBON

(Sociedad Anónima de Espectáculos)

Hoy, 8 de noviembre: Jueves Aristocrático.

Sección de Moda. - A las seis en punto:

«Viuda por poder», comedia en cuatro actos

por la célebre actriz Margarita Clark.

(Madame Butterfly). (Según la conocida ópera).

Espectáculos

TEATRO PEREDA

Compañía Francisco Hernández.

A las seis y media de la tarde: «Margarita la Tanagra».

A las diez y cuarto de la noche: «Margarita la Tanagra».

BALLET NARBON

(Sociedad Anónima de Espectáculos)

Hoy, 8 de noviembre: Jueves Aristocrático.

Sección de Moda. - A las seis en punto:

«Viuda por poder», comedia en cuatro actos

LA SITUACIÓN POLÍTICA ACTUAL

Ei sustituto de Primo de Rivera

LA REORGANIZACION DEL EJERCITO.—UNA NOTA OFICIOSA

MADRID.—En la Presidencia se ha facilitado la siguiente nota oficiosa: "Entre los anhelos de reorganización y reforma que han guiado los pasos del nuevo régimen, figura como más preferente el de dotar a España de un Ejército proporcional a las disponibilidades del país, que sea instrumento eficiente de defensa de los altos fines que le incumben, pero para alcanzar esta finalidad aspira el Directorio a que sus ideas, antes de convertirse en proyectos, sean controlados por quienes por sus cargos y jerarquías representen a la opinión militar y a los centros superiores consultivos, pues sólo así puede desgarrarse el peligro de la improvisación, asegurando a la reorganización que se implanta toda la virtualidad de una obra realizada dentro de los más preciados asentamientos.

A tal propósito ha respondido la reunión celebrada ayer en el ministerio de la Guerra, en la cual el presidente, asistido de los generales que componen el Directorio, expuso en gran síntesis a los jefes del Estado Mayor Central, al general subsecretario del ministerio de la Guerra, a los jefes de sección y a las autoridades militares de la primera región, las bases fundamentales de su pensamiento sobre la reorganización de los efectivos y dotación de los servicios del Ejército, así como su personal criterio acerca de otros problemas del mismo que para resolvérse en forma acabada y armónica necesitan de la asistencia incondicional de todos".

CONFERENCIAS CON LOS VOCALES DEL DIRECTORIO

MADRID.—El infante don Fernando conferenció esta mañana extensamente con el general Ruiz del Portal.

Hoy visitó al general Muslera el director general de Carabineros, general Olaguer.

Conferenció con el general Ruiz del Portal el presidente de la Cámara Agrícola de Labradores Prácticos de Zaragoza, con objeto de insistir sobre peticiones que presentaron recientemente.

Manifestaron que a fines del mes de junio último, y a consecuencia de las tormentas, los labradores de Aragón perdieron las tres cuartas partes de las cosechas, por cuya razón pidieron el auxilio oficial del Estado para pagar sus débitos.

Estiman que la creación de un Banco Agrícola pudiera salvar de la ruina a seis mil labradores de la región.

La medida más urgente creen que sería el dictar una disposición que trasara los pagos o evitara los desahucios, pues el plazo de pago de la renta vence en el mes actual.

EL PRESIDENTE INTERINO

MADRID.—A las seis menos cuarto de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera, quien saludó a los periodistas, diciendo:

—Buenas tardes, señores, no puedo detenerme por que voy muy de prisa.

Los periodistas le preguntaron quién le sustituiría en la presidencia del Directorio durante su ausencia, i-

Denuncias y sucesos

Francisco Setién

NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS
Suspende la consulta.
Anunciará su regreso.

Cárdida

Para la familia necesitada de ayuda triste situación habíamos hace unos días nos ha entregado la niña C. B. 5 pesetas.

Dios se lo pague a la caritativa niña.

Denuncias

La guardia municipal formuló ayer numerosas denuncias de canalladas rotas.

También fueron denunciados varios chauffeurs por circular con exceso de velocidad o con los faros apagados de noche y varios camioneros por circular dentro de la población montados en los carros.

Asociación instructiva de obreros y empleados municipales

MADRID.—Se ha dictado una Real orden nombrando director del Instituto general y técnico de Alicante, a don Antonio Valero.

DESPACHAMOS CON EL PRESIDENTE

MADRID.—Hoy despacharon con el presidente el general Martínez Anido y el señor Pérez Nieve.

También conferenció con el presidente el marqués de Márquez.

RUIZ ALBERNIZ EN LA PRESIDENCIA

MADRID.—Esta tarde estuvo en la Presidencia conferenciando con el general Jordana, el periodista señor Ruiz Alberni, quien dio cuenta a aquél de sus aspiraciones de la colonia española residente en la zona del protectorado francés, en el Norte de África.

DESPACHAMOS

MADRID.—Esta tarde estuvieron en la Presidencia el subsecretario de Estado y los encargados de Hacienda, Fomento e Instrucción, los cuales despacharon con los vocales del Directorio.

LA TARDE EN LA PRESIDENCIA

MADRID.—El general Milans del Bosch visitó esta tarde en la Presidencia al coronel Novillas.

También estuvieron en la Presidencia conferenciando con Primo de Rivera los generales Anido y Sanjurjo.

Después estos generales salieron juntos de la Presidencia.

Estuvieron también conferenciando con el presidente del Directorio el cónsul de Italia en Sevilla.

LA REUNIÓN DEL DIRECTORIO

MADRID.—La reunión del Directorio comenzó a las seis y media de la tarde, terminando a las ocho y diez minutos.

Al salir el general Primo de Rivera se limitó a despedirse de los periodistas, diciendo:

—Señores, hasta la vuelta.

No se facilitó nota oficial.

PRIMO DE RIVERA, RETRASADO

MADRID.—El general Primo de Rivera cenó en el Nuevo Club, en compañía del embajador de Italia, ultimando los detalles del viaje del viernes, pese a que el plazo de pago de la renta vence en el mes actual.

Por este motivo el marqués de Estella llegó retrasado a la reunión de Directorio.

LA RIQUEZA OCULTA

MADRID.—En la Delegación de Hacienda de Madrid han manifestado que se concede un plazo hasta el 30 del actual para presentar los documentos relativos a la riqueza oculta.

Los denunciantes no tendrán derecho a participar en las multas hasta que termine el plazo concedido para la presentación de documentos.

Sección marítima

Movimiento de buques en el puerto

FEDERACION ATLETICA MONTAÑESA

Se convoca a los delegados de cada uno de los Clubs: Unión Montañesa, Esperanza de Torrelavega, Reinosa F. C., Monte Sport, Racing de Reinosa, Cultural de Guarnizo y Muriedas F. C., una reunión que tendrá lugar hoy, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social, Plaza Vieja, 1 y 3.—EL COMITÉ DIRECTIVO.

EN EL CÍRCULO MERCANTIL

Inauguración de un curso de conferencias

Conforme anunciamos días pasados, mañana viernes, a las siete y media de la noche, se verificará en los salones del Círculo Mercantil e Industrial la solemne inauguración del curso de conferencias de divulgación científica, organizado por la Junta directiva de dicha Asociación.

Con objeto de dar la mayor brillantez al acto, han sido invitadas a mismo todas las autoridades y Corporaciones locales.

La conferencia inaugural correrá a cargo del joven y notable abogado de Medina del Campo, don Vicente de la Serna, que disertará sobre el interesante tema "La crisis de la Agricultura".

Este primer conferenciante podrá asistir señoras, a cuyo efecto se facilitarán en secretaría las correspondientes invitaciones, que desde hoy pueden ser recogidas por los señores socios.

ENRIQUE VEGA TRAPAGA

MÉDICO
Especialista en pieles y secretas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5 en
Méndez Núñez, 7.

CAMPOO DE SUSO

Con objeto de pasar la temporada de invierno ha salido para La Coruña la distinguida señora doña Libertia Pérez, a quien hemos tenido el gusto de despedir.

Ignalmente de Mazandrade la familia de don Estanislao Argüeso.

Feliz viaje y muchas felicidades les deseamos.

Se han unido en lazo indisoluble los jóvenes Alejandro, de Calada, y Viviana, de esta, a quienes agradecemos la joven Victoria, de Naveda prima del novio, y Severino, hermano de la novia; asistiendo numerosos invitados, que fueron obsequiados especialmente por la familia de la novia. Recibían nuestra más cordial enhorabuena.

Se encuentra enfermo de alcance cuidado don José García, de Hormas, a quien deseamos su pronto restablecimiento.

GÓRDONAL

La Lomba 5-XF-923.

R. PRESTAMOS Dentista

Puente, 1 Duplicado. PRINCIPAL

Carballo, 8, 2.—Teléfono 5-933

TEMAS DOCENTES

Los reformadores de la enseñanza

El "estratega de café" es un tipo que nunca pierde actualidad porque, entre otras condiciones, posee una fácil adaptación al medio.

Deslizándose suavemente sobre los carriles de la renovación, la guerra es su conversación favorita; cuando sale otro asunto nuevo, él se agarra con firmeza salvadora, y en todo momento es capaz de discutir lo indiscutible y de arreglar lo que no tiene arreglo alguno.

Su semblanza se traza con cuatro líneas.

El no ha sido militar; a veces casi no conoce la Geografía; no ha mandado en su vida a más de tres o cuatro personas juntas. Pero ninguna de estas razones es obice para que, contando con el beneplácito de sus camaradas de osadía, vaya dibujando sobre el inmaculado mármol el camino que deberían seguir los ejércitos combatientes para alcanzar la anhelada victoria.

¿Qué importa desconocer los más elementales rudimentos guerreros? Para qué quieren detenerse en detalle "tan insignificante" como la misma realidad?

Dá mucho más carácter permitirse el lujo hasta de calificar de idiotas a los técnicos porque no pueden comprender la extraordinaria facilidad con que ellos, sobre el dibujo o sobre el mapa, han trazado el movimiento envolvente que después de diezmar al enemigo, le ha puesto en franca huida.

¡Qué satisfacción íntima debe experimentar al final de su gloriosa jornada!

Pero el "estratega de café", dominado por su dueña y señora la Aventurada, no sentido en su rostro la brisa renovadora de los actuales tiempos y después de navegar por muy diversas cuestiones atracado en la enseñanza; lo que expresado quiere decir que se ha tocado en un "reformador de la enseñanza".

Prestar atención a las cuestiones de enseñanza y rodeárlas de cariños y afectos sería síntoma consolador y optimista; más ese optimismo empática.

Como ninguna de las dos cosas son ciertas, será muy conveniente—contando con la benévola hospitalidad de estas columnas generosas—oponer a esa avalancha una barrera serena e impátria o a lo menos un tamiz fino que deje pasar el valedero y detenga lo inexacto, lo insidioso, lo apasionado.

Obedeciendo únicamente a ese impenetrable afrontado serenamente, de buena fe; pero otros han subido al cielo en nuestra ciudad la encantadora niña de seis años Carmen González Odriozola, hija de nuestros particulares amigos don Juan y doña Milagros.

Carmenita González Odriozola se preparó para el terrible trámite, recibiendo por Viatjio su primera Comunión con exemplariedad.

A sus afijados padres, así como a sus abuelas doña Polonia Díaz Calderón de la Barca y doña Dámasa Liermo de la Toralla, hermanos y demás familia, acompañaron en el profundo dolor que experimentan en estos momentos y los deseamos que Dios les conceda la suficiente resignación cristiana para soportarlo. Sirva de lección a su pena la seguridad de que la niña fallecida se encontraba ya gozando de la bienaventuranza eterna.

Ricardo Pelayo Guillarte
Médico especialista en enfermedades de los niños
CONSULTA DE ONCE A UNA
Alarcón, 16, 2^o, doña. Teléf. 856

VINO CACHO
YODO-TANICO FOSFATADO
Poderozo tónico reconcentrante
De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo.

Algunos lo han afrontado serenamente, de buena fe; pero otros han subido al cielo la palestra inspirados en móviles tan bajos como censurables y a las primeras señales de cambio han demostrado que para ellos lo interesante es enturbiar las aguas y aprovecharse en cuanto puedan para "arrimar el asueco a su sardina", admitiendo todos los distingos necesarios, es lo cierto que se ha puesto de moda el reformador de la enseñanza, aunque muchos de estos no se caracterizan por la sinceridad precisamente. Y al pretender que se reorganice la enseñanza en general, han hecho

que ninguna de las dos cosas sea cierta, será muy conveniente—contando con la benévola hospitalidad de estas columnas generosas—oponer a esa avalancha una barrera serena e impátria o a lo menos un tamiz fino que deje pasar el valedero y detenga lo inexacto, lo insidioso, lo apasionado.

Obedeciendo únicamente a ese impenetrable afrontado serenamente, de buena fe; pero otros han subido al cielo la encantadora niña de seis años Carmen González Odriozola, hija de nuestros particulares amigos don Juan y doña Milagros.

Carmenita González Odriozola se preparó para el terrible trámite, recibiendo por Viatjio su primera Comunión con exemplariedad.

A sus afijados padres, así como a sus abuelas doña Polonia Díaz Calderón de la Barca y doña Dámasa Liermo de la Toralla, hermanos y demás familia, acompañaron en el profundo dolor que experimentan en estos momentos y los deseamos que Dios les conceda la suficiente resignación cristiana para soportarlo. Sirva de lección a su pena la seguridad de que la niña fallecida se encontraba ya gozando de la bienaventuranza eterna.

CORTES DE TRAJE Y GABAN
Preciosas colecciones a precios muy económicos.
Pañería y ferretería por metros.
M. GARAYO, San Francisco, núm. 4.

El plan de obras públicas en Marruecos (POR TELEFONO)

MADRID.—Se han dado órdenes para proceder a la detención del periodista Art. 3^a. Por el ministerio de Hacienda se dictarán las disposiciones que se juzguen necesarias para el cumplimiento del presente decreto, dejando los delegados de dicho departamento militares se inserte en el "Boletín Oficial" de sus respectivas jurisdicciones y darle la correspondiente publicidad, valiéndose de los alcaldes y de cuantos medios dispongan al efecto.

Dada la gran importancia que para los contribuyentes a quienes pertenece el decreto, el prensa y los beneficiarios que en él se establecen, esta Delegación espera que se apresuren a acogerse a la moratoria declarando los imponibles por los conceptos tributarios, en la diligencia de que transcurra el plazo señalado para ello, como en el próposito del decreto se dice, se realizará una rigurosa inspección, en la que se aplicarán a los occultadores el máximo de las responsabilidades establecidas en las leyes y reglamentos.

Finalmente espera esta Delegación que por los señores alcaldes-presidentes de los Ayuntamientos de esta provincia se dé la mayor publicidad dentro de sus respectivos términos municipales, a la presente circular, dejando al propio tiempo de remitir a esta Delegación, dentro de las cinco días siguientes a la terminación del plazo concedido, cuantas declaraciones se presenten en los Ayuntamientos de su presidente.

Movimiento del personal ocurrido por los señores alcaldes-presidentes de los Ayuntamientos de esta provincia durante el mes de octubre último:

HOSPITAL.—Existían del anterior, 200; ingresaron, 175; fueron bajas, por curación, 153; por defunción, 20; quedaron en fin de octubre, 146 varones y 81 hembras. Total, 197.

Fueron operados y en los mismos se causó estancia, a razón de 35 días.

CASA DE CARIDAD.—Quedaron, 216; ingresaron, 143; fueron bajas, por reclamación, 14; por defunción, 5; existencia en fin de octubre, 235 varones y 253 hembras. Total, 513.

CASA DE EXPOSITOS.—Existían, 526; ingresaron, 14; fueron bajas, por reclamación, 3; por defunción, 6; quedaron en fin de octubre, 249 varones y 232 hembras. Total, 51.

MANCOMIOS.—Hecha una debida confrontación, quedaron en el provincial de Valladolid y otros, en el mes anterior, 219; ingresaron, 7; fueron bajas, por curación,